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FUNCIONES LOGARITMICAS

La funcion logaritmica mas sencillaes f(x) =log,x < y=Ilog, x, (@>0; a=1).
Para las bases usuales,a=10ya=e: f(x)=logx y f(x)=Inx.

Sus valores pueden hallarse con la calculadora. 1 A=
o Sfixi=logx

Caracteristicas fundamentales. S 3 5
« Su dominio es R", los reales positivos: x > 0.

. Toma valores que van desde —oo a +oo: Recorrido = (—oo, +0).
. Eleje OY, larecta x =0, es asintota vertical de su curva, por la
izquierda.

. Sia>1(queeslo usual), la funcién es creciente. (Si 0 < a < 1, la funcién sera decreciente).
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— La funcion general f(x) =log, g(x) esta definida siempre que g(x) > 0.

N
Ejemplos: xlz_g | —
a) f(x)=log(x +3) esta definida siempre que x+3>0; esto es, Lo
cuando x > —3. Luego su dominio es el intervalo (-3, +w). A la I
derecha de x = -3, la funcién se hace cada vez mas grande y negativa: ' f()=log (x+3)

la recta x = -3 es asintota vertical. Por tanto, lim log(x+3)=—o.
x—-3" -2

b) f(x)= Iog(x2 + 3) esta definida siempre, pues x* +3> 0 para todo x. Esta funcion no tiene

asintota vertical, pues en ningtin caso x> +3—0.
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c) f(x)=log (x2 —3) esta definida siempre que x> -3>0 = x e (— %, —\/§)u (\/5 + oo). Cuando

- +
x?> —3— 0 la curva tiene asintotas; asf pues, si X — —(\/5) 0Si X— (\@) la funcion tiende

hacia —oo.
|

\J{:Tuﬁ "1 x=[V
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-14

£ =log(x* 3|
|
Observaciones:
1) Como f(x)=log,x < x=a'™, se deduce que las funciones exponencial y logaritmica son
inversas; esto es, si aplicamos sucesivamente el logaritmo y la exponencial en la misma base,
volvemos al punto de partida. O sea: log,a* = x y a'°%* =x.
Esto permite utilizar los logaritmos para resolver ecuaciones de tipo exponencial.
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2) Para trabajar con logaritmos es imprescindible conocer su definicion y las propiedades mas
caracteristicas.

Definicion: log, x=b < a® =x; a>0ya#1;x>0.
Las propiedades pueden verse en este documento.

Ejemplos:
a) Para determinar x en la siguiente ecuacioén, 5= 3%, hay que aplicar logaritmos como sigue:
log5 = Iog(3x) = log5=xlog3 = x ::2%2 ~1,46.

b) Con esto, podria plantearse el problema de “;Cuénto tiempo debe transcurrir para que se
dupligue un capital a una tasa de interés del 3%7?”

Es obvio que habria que resolver la ecuacion 2C, = C,(1+0,03)' < 2=(1+0,03)' = t=23,45
anos.

Observacion: Las ecuaciones logaritmicas pueden verse en este documento.

Pequenios retos
1. Halla el dominio de definicion de las funciones:

a) f(x)=log(6-2x) b) f(x):ln(x2+1) ¢) f()=xInx  d) f(x)=log(x-1)*

2. Con ayuda de un ordenador representa graficamente las funciones anteriores.
a) Comprueba que los dominios determinados en el ejercicio anterior son correctos.
b) Determina visualmente las asintotas de esas funciones.

— Para representar f (x) =log (6 — 2x) , teclear en Google log(6-2*x)

Soluciones:

1l.a)x<3. b)R.c)x>0.d) R-{1}.

2. Asintotas: a) x = 3, por la derecha. b) No tiene asintotas. ¢) No tiene asintotas. d) x = 1, por
ambos lados.

Observacion:

Al representar la funcion f (x) =log (x—l)2 he comprobado que el ordenador dibuja la funcion
f(x) =2log(x—1), pues aplica la propiedad log A" =nlog A. Restringe asi el dominio de
definicion de la funcién: con el cuadrado es R — {1}; sin el cuadrado es x > 1.

Si se quiere representar f (x) =log (x—l)z, sin pasar el 2 delante del logaritmo, hay que escribir

f(x) =log ((x—l)z) — log((x-1)"2)
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